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港澳台联考复习资料 
历史综合测试（七） 

一、单项选择题（本大题共 30 小题，每小题 2.5 分，共 75 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的） 
1、 后世将经商的人称为“商人”主要是因为 
A、商朝人以“贝”为货币 
B、有“商邑翼翼，四方之极”之称 
C、商民善于经商 
D、商朝人重视商业和交通运输 
2、属于战国时期经济发展新特点的是 
A、手工业中心冶铁业的出现 
B、灌溉技术的运用 
C、中原市场的形成与封建城市的兴起 
D、铁器、牛耕的推广使用 
3、三国和隋朝都派人到台湾，元明清先后设机构管理台湾，郑成功从殖民者手中收复台湾等史实，集中表明： 
A、台湾与大陆相隔遥远 B、台湾落后发展缓慢 
C、台湾被外国长期侵占 D、台湾是中国领土的一部分 
4、与唐朝时期相比，宋元时期经济重心南移，其原因是 
A、 封建生产方式向南方扩展 
B、 对外贸易以南方的海路为主 
C、 南方社会秩序相对安定 
D、 新兴的手工业部门出现于南方 
5、下列书籍是按某一标准排列在一起的，请按同一标准再从被选项中选出一项①《史记》②《通典》③《资治通鉴》 
A、《诗经》 B、《汉书》 C、《晋书》 D、《史通》 
6、宋代商品经济发展繁荣的表现中没有 
A、瓦肆 B、交子 C、《清明上河图》 D、乌泥泾被 
7、明朝时，太湖地区出现大量“以机为田，以棱为耒”的家庭；苏州震泽镇及近镇各村居民“尽逐丝绸之利”；松江地区

男女几乎均以棉织为业；景德镇有制瓷窑 1000 多座。综合分析这些现象，可以直接说明的结论是： 
A、地区性社会分工扩大 B、资本主义萌芽出现 
C、手工业生产力提高 D、商品经济高度发展 
8、按时间先后顺序下列发生于清朝的事件：①设立台湾府②以法律形式确定中俄东段边界③设驻藏大臣④土尔扈特回归祖

国 
A、①②③④ B、②①③④ C、①③②④ D、①④③② 
9、中英《南京条约》所规定开放的通商口岸分布于： 
A、长江流域下游地区 B、长江和珠江下游地区 
C、广东福建沿海地区 D、长江以南的沿海地区 

10、在镇南关大捷之后，李鸿章说：“若此时与[法国]议[和]，似兵费（赔款）可免，边界可商”，“与其兵联祸结，日久不

解，待至中国饷源（军费）匮竭，兵心、民心动摇，或更生他变。似不若随机应变，早图收束之有裨益全局矣。”这段话表

明李鸿章： 
A、阻挠中国军队追歼法军以卖国求荣 
B、惧怕外敌和内乱而委曲求全 
C、懦弱无知而不了解前线战局的发展 
D、审时度势避免遭受更大损失 
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11、19 世纪 80 年代—90 年代签订的不平等条约与 19 世纪 40 年代—50 年代的不平等条约相比，最主要的不同点是： 
A、割取中国领土的面积更大 B、索取的赔款额不断加大 
C、通商的开放口岸深入腹地 D、列强获得对华输出资本特权 
12、对辛亥革命时期的资产阶级革命思想产生了重大影响的西方思想家有①伏尔泰②孟德斯鸠③卢梭④赫胥黎 
A、①② B、①④ C、②③ D、③④ 
13、以下对辛亥革命后最初几年国内政治局势动荡的认识，不正确的是： 
A、 民主共和思想产生了深刻的影响 
B、 封建专制和思想意识仍然强大 
C、 主张资产阶级民主的力量相对弱小 
D、 广大工农群众是捍卫共和的主力 
14、在中国共产党的建党过程中，党的第一次全国代表大会尚未完成的工作是： 
A、 明确党的性质和党的最终奋斗目标 
B、 确定党的名称和党的纲领 
C、 明确中国社会性质和中国革命性质 
D、 选举产生党的中央领导机构 
15、如果在 1930 年从中国洛阳出发，前往美国、加拿大、苏联，沿途看到的不会是： 
A、 中国：“白骨遍田野”，“千里无人烟” 
B、 美国：经济繁荣，工业生产高涨 
C、 加拿大：人民要求脱离英帝国的呼声高涨 
D、 苏联：机器轰鸣，但人们衣着较单调 
16、下列事件的先后顺序是①红军第四军建立，②土地革命路线制定，③中华苏维埃共和国建立，④中国工农红军开始长征 
A、①②④③ B、④①②③ C、③①②④ D、①②③④ 
17、1938 年，抗日战争进入相持阶段的原因中不包括： 
A、日本侵略军战线拉得过长 
B、抗日根据地严重威胁日本侵略军后方 
C、太平洋战争牵制日军兵力 
D、中国人民抗日力量还需要长期的积累 
18、中共中央 1939 年提出的“坚持抗战，反对投降；坚持团结，反对分裂；坚持进步，反对倒退”和 1945 年提出的“和平、

民主、团结”两个口号，都是为了： 
A、巩固和扩大抗日民族统一战线 
B、反击国民党反动势力进攻，维持国共合作 
C、尽一切努力防止统一战线破裂 
D、建立人民民主统一战线推翻独裁政权 
19、1942 年，中国共产党的整风运动为争取抗战的胜利和新民主主义革命的胜利奠定了思想基础，这主要是因为整风运动： 
A、促进了党内的团结和统一 
B、确定了毛泽东思想为党的思想路线 
C、确定了实事求是的思想路线 
D、纠正了教条主义和宗派主义错误 
20、中共七届二中全会解决了由新民主主义革命转变为社会主义革命的重大问题，这些问题主要包括①党的工作重心由农村

转向城市 ②革命胜利后内政外交的基本政策 ③向社会主义和工业化国家转变 ④革命胜利以后党的作风问题 
A、①②③④ B、②③④ C、①② D、②④ 
21、哥白尼学说最重要的历史意义在于： 
A、标志近代自然科学的开端 
B、否定了地球中心说 
C、提出了新的正确的宇宙观 
D、否定了《圣经》和上帝 
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22、宗教改革运动对 16、17 世纪的资产阶级革命有重要的影响，这主要体现在： 
①宗教改革运动没收了天主教的大量土地和财产  
②新教与天主教对抗是资产阶级革命的重要形式 
③新教一定程序上反映了资产阶级的政治经济要求 
④宗教改革削弱了封建意识形态发展了民族变化 
A、①② B、③④ C、①②④ D、②③④ 
23、1640 年英国议会的召开，标志着英国资产阶级革命开始，是因为 
A、资产阶级和新贵族在议会中形成反对派 
B、议会组成议会军与王军展开武装斗争 
C、反对派要求限制王权，并得到人民的支持 
D、反对派通过征税法案的权利与国王作斗争 
24、17——18 世纪，欧洲和中国的专制主义中央集权制度都空前强大。西欧的专制主义中央集权制度的影响，与中国不同的

是： 
①逐渐削弱了地方领主的割据势力 
②促进了国内手工业和商业的发展 
③为对外贸易发展开辟了广阔的市场 
④促进了近代民族国家的形成和发展 
A、①②③④ B、①③④ C、①④ D、②③ 
25、拿破仑政权采取的下列措施中，体现了法国革命对欧洲资产阶级革命和改革产生深刻影响的是： 
①颁布了《法典》，确立资本主义社会的法律规范 
②保存大革命成果，维护了雅各宾派的土地政策 
③动摇欧洲大陆的封建制度，传播大革命的思想 
④与英国争夺霸权，为法国资本主义发展提供市场 
A、①②③④ B、①②④ C、①③ D、②④ 
26、1848 年欧洲革命的根本任务是 
A、推翻资产阶级的统治 
B、使工业资产阶级参与国家政权 
C、扫除资本主义发展中的障碍 
D、实现民族独立，国家的统一 
27、1936 年 8 月法国政府声明：“法兰西共和国政府……决心严格避免直接或间接对该国（西班牙）内政的一切干涉”。这

表明法国政府： 
A、充分尊重西班牙的主权 
B、支持西班牙的革命力量 
C、支持西班牙的反动势力 
D、推行纵容侵略的政策 
28、斯大林格勒战役①是歼敌最多的战役，②改变了苏德战场的形势，③巩固并发展了世界反法西斯同盟，④促使法西斯集

团内部的瓦解 
A、①②③ B、②③④ C、①②④ D、①②③④ 
29、联合国成立后一度成为美国称霸世界的工具，70 年代以后情况发生了变化，导致变化的原因主要是： 
A、在争霸中苏联一度处于优势 
B、第三世界国家的崛起 
C、西欧日本不再对美国惟命是从 
D、世界多极化格局形成 
30、20 世纪 70 年代世界经济发展最快的地区是 
A、日本 B、联邦德国 C、新加坡、韩国 D、泰国、马来西亚 
二、材料分析题：（本大题共 3 小题，第 31 题 11 分，第 32 题 12 分，第 33 题 12 分，共计 35 分） 
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31、阅读下列材料： 
材料一：在我国封建城市形成过程中，社会分工的发展和商品经济的繁荣并没有起决定作用，真正起关键作用的因素是封建

剥削阶级的政治军事需要。……郡县治所并非因工商业人口的自然集中而形成城市，只不过是封建国家的一些政治、军事据

点而已。……这种城市一旦形成以后，内部就必然要出现手工业生产和商业活动。……这些城市中的工商业大多不是在当地

土生土长起来的，而是从外地强制迁来的。 
——摘自胡如雷《中国封建社会形态研究》 
材料二：[欧洲]中世纪的城市实际上不是那些通过冠冕堂皇的证书从上面发放市场权的诸侯创建的，而是那些在交通方便的

地方定居下来的商人创建的，多数是在城堡下或城堡边上。此外，人事生产新居民区所需的商品和手工业消费品的人们也聚

集在这里人事手工生产。中世纪主要城市的特点，或者以从事远程贸易为主，……或者同时又是为出口服务的大的工场手工

业中心。 
——摘自 H·豪斯赫尔《近代经济史：从 14 世纪末到 19 世纪下半叶》 
材料三：西欧国家封建城市起源于工商业的一定发展，城市很快形成一个地区的经济中心，手工业原料取之于农村，农村又

是城市商品的市场，城市与农村结成了一个联系较密切的经济网络。随着商品经济的发展及其对农村影响的加强，农产品商

品化日益增多，于是导致自然经济解体并向资本主义过渡。……与此相反，在中国等东方国家，由于城市主要作为政治中心、

消费中心、城乡之间商品交换甚少，……城市贸易则是农产品与农产品的简单交换。而不是手工业品与农产品的交换。……

故此自然经济解体缓慢，延缓了封建制度解体的过程。 
——摘自朱寰主编《亚欧封建经济形态比较研究》 
结合上述材料评述中国和西欧城市的不同。 
要求：内容应包括城市的兴起，城市经济活动的特点和对社会经济的影响诸方面。答题应成文，无须罗列材料，限 200 字以

内。（11 分） 

32、阅读下列材料： 
材料一：现在，有“右”的东西影响我们，也有“左”的东西影响我们，但根深蒂固的还是“左”的东西。……“右”可以

葬送社会主义，“左”也可以葬送社会主义。中国要警惕“右”，但主要是防止“左”。 
材料二：改革开放迈不开步子，不敢闯，说来说去就是怕资本主义的东西多了，走了资本主义道路。要害是姓“资”还是姓

“社”的问题。……社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。 
材料三：允许看，但要坚决地试。看对了，搞一二年对了，放开；错了，纠正，关了就是了。……我们的政策，就是允许看。 
——以上材料均摘自《邓小平文选》第三卷 
回答： 
①结合我国 1978 年以前社会主义时期的历史，说明材料一的观点。（4 分） 
②依据材料二并结合所学知识，说明判断姓“资”、姓“社”的标准是什么？（3 分） 
③材料三体现了什么思想路线？按照这种思想路线，党和政府为解放和发展生产力制定和实施了哪些重大决策？（5 分） 

 
33、阅读下列材料： 
电和磁是两千多年就已发现了的自然现象，但在 19 世纪以前，人们始终认为两者是各不相关的。1820 年丹麦一位物理学家

在实验中发现，在一根直导线的附近放一枚小磁针，使磁针和导线平行，当导线中有足够强的电流通过时，磁针突然偏转，

并与导线垂直，从而证明了电流周围存在着磁场。此后，英国一位物理学家经过 10 年探索发现，闭合电路中一部分导体在

磁场里做切割磁力线的运动时，闭合电路中就有电流产生。从而确定了一个重要的定律：电路中感生电动势Σ的大小，跟穿

过这一电路的磁通量Φ变化率成正比。 
回答： 
（1）概括材料涉及的科学成就及科学家。（4 分） 

（2）这些成就对工业革命的进程产生了哪些重大影响？（5 分） 

（3）试谈谈你的看法。（3 分） 
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三、问答题（本大题共 3 小题，第 34 题 12 分，第 35 题 14 分，第 36 题 14 分，共计 40 分） 
34、中国古代历史进程中，国家统一是历史发展的主流，试概括这一现象形成的主要原因。（12 分） 

35、19 世纪末，中华民族面临怎样的危机，这种危机出现的原因是什么？概述维新变法运动和义和团运动在挽救民族危机方

面做出的历史贡献。比较这两次运动失败原因。（14 分） 

36、概述二战后至 70 年代西欧资本主义国家经济恢复和发展的原因、影响，并说明至 20 世纪末西欧发展的趋势。（14 分） 

参考答案（七） 

一、 单项选择题（2.5×30=75） 

1、C 2、C 3、D 4、C 5、D 6、D 7、A 8、A 9、D 10、B 11、D 12、C 13、D 14、C 15、B 16、D 17、C 18、B 19、A 20、

A 21、A 22、D 23、C 24、A 25、C 26、C 27、D 28、B 29、B 30、C 

二、 材料解析题： 

31、中国封建城市因为统治阶级的统治需要而形成，（2 分）城市中的工商业活动从属于封建政治的需要，（2 分）贸易是

农产品的简单交换，城市没有起到瓦解封建经济的作用。（2 分） 

西方的城市则由于工商业的发展而兴起，（1分）城市主要是进行贸易和手工生产，（2 分）城市起到了瓦解农村自然经济

和向资本主义过渡的作用。（2分） 

32、（1）在我国建立社会主义制度后，中国共产党在建设社会主义道路上虽有过正确的探索，但“左”倾错误逐渐发展，

政治上将阶级斗争扩大化，发展到以阶级斗争为纲；经济上追求盲目冒进的高速度。主要表现为：反右派斗争扩大化，“大

跃进”和人民公社化运动，“反右倾”斗争直到十年“文化大革命”，使社会主义事业遭受严重挫折和损失。（4分） 

（2）是否坚持社会主义公有制为主体的经济；是否有利于解放和发展生产力；是否使全体人民最终达到共同富裕。（3分） 

（3）实事求是的马克思主义思想路线。（1分）进行了农村和城市的经济体制改革，确立了建立社会主义市场经济体制的改

革目标；建立了全方位对外开放的新格局，吸引外资，学习国外的先进技术和经营管理方式；根据“科学技术是第一生产力”

的科学论断，大力发展科学技术，推动科技和经济的结合。（4 分） 

33、（1）奥斯特首次发现电流的磁效应，从而把电和磁联系起来。法拉第提出了电磁感应定律，这是 19 世纪电磁学的辉煌

成就。（4分） 

（2）为制造发电机和电动机提供了理论基础，从而打开了电力时代的大门。70 年代以电力广泛应用为首要标志的第二次工

业革命开始，电力工业、内燃机制造以及通讯事业迅速发展起来，人类跨入电气时代。（5 分） 

（3）从电磁学的研究到电力时代的出现表明：科学对生产的发展起了直接的推动作用和指导作用。证明了“科学技术是第

一生产力”。（3分） 

三、 问答题 

34、（12 分）中央集权制度的建立和发展，有效地巩固了多民族国家的统一。（2 分）封建经济的发展，社会经济整体性的

加强，奠定了统一的物质基础。（3 分） 

优秀的思想文化传统，成为中华民族具有强大凝聚力的思想渊源。（2 分） 

民族融合的发展，中原汉族先进的经济、文化对周边民族具有强大的吸引力。（3分） 

中国相对独立的地理条件，具有维护和促进国家统一的作用。（2分） 

35、危机：帝国主义列强对中国大量输出资本进行经济侵略，进而掀起了瓜分的狂潮。（2 分） 

原因：世界主要资本主义国家，先后帝国主义阶段过渡，它们加紧对中国邻邦和边疆地区侵略。（2分）清政府腐朽使甲午

战争失败，《马关条约》的签订，反映了帝国主义资本输出的要求，刺激了列强瓜分中国的野心。（2 分） 

贡献：维新变法运动在社会上起了思想启蒙作用，有利于资产阶级思想文化的传播，具有爱国和进步的意义。（2分） 

义务团提出“扶清灭洋”口号，把斗争锋芒直指帝国主义，英勇抗击侵华的八国联军，粉碎了列强瓜分中国的计划，沉重打

击了清政府的统治。（2分） 

失败原因：相同点：中国反动的封建势力相对强大：二是将救亡的希望寄托在封建统治阶级身上；（2 分） 

不同点：维新派缺乏反帝反封建的勇气，采取改良的办法，脱离人民群众。农民阶级不代表先进的生产方式，义和团运动没

有统一的领导，盲目排外。（2分） 
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36、原因：二战后至 50 年代初，西欧国家凭借着原有的经济技术基础，借助马歇尔计划的援助，经济大体恢复到战前水平。

（2分）50 年代于 70 年代，各国充分利用现代科学技术的先进成果，提高劳动生产率，发展新兴产业；采取有效的社会经

济政策；加强对经济的宏观指导，积极发展国家垄断资本主义，进行社会改革，以缓和社会矛盾；加强各国间的经济联系。

（5分） 

影响：开始为摆脱美的控制，提高自己的国际政治经济地位而努力。在政治上，在世界市场上与美国展开了激烈的竞争。促

使以美元为中心的世界货币体系崩溃；政治上，开始奉行相对独立的外交政策，极大冲击着美苏两极的世界格局。（4 分） 

趋势：西欧积极发展高技术产业。（1分）西欧各国经济相互依赖程度进一步加深，其经济区域集团化趋势加强。随着西欧

力量的加强，它正在形成为世界的一极。（2分） 

 


